电话:029-87344644 E-mail:ghwq3@163.com

红

硕

直

播

讲

被

诉

违

反

竞

业

限

具有中医知识的史先生受聘为某 科技公司的直播讲师,离职后却被公司 起诉违反竞业限制并索赔175万余元。

科技公司的诉讼请求。 2023年1月,史先生入职某科技公 司担任大健康直播讲师,直播销售大健 康类课程,课程内容为中医养生知识。 双方在入职之初签订书面劳动合同,同 时另行签订《保密、不竞争及知识产权 转让协议》等;其中《保密、不竞争及知 识产权转让协议》约定史某离职后,公 司可通知史某开始履行或停止履行竞 业限制义务,并列出全国范围内100余 家具有"竞争性业务"的企业。

近日,北京市朝阳区人民法院作出一审

判决,认定双方约定的竞业限制条款对 劳动者不具有约束力,依法判决驳回某

同年8月,史先生离职,某科技公司 给史先生发送了《竞业限制开始通知书》 "公司根据您在职期间签署的劳动合同等 相关协议决定启动竞业限制,为期6个 月"的邮件。然而,不久,某科技公司发现 史先生在其他公司售卖养生知识课程。

某科技公司认为史先生违反竞业限 制,严重损害公司利益。双方签订协议约 定史先生在竞业限制期限内,不能从事任 何与中医内容相关的直播授课,无论直播 内容是否与某科技公司的课件相同。

庭审中,史先生表示其本人并不属 于法律规定应当承担竞业限制义务的人

员,双方也没有签订过竞业限制协议且违约金过高。史先生本身掌 握一定中医养生知识,在某科技公司工作期间的授课讲义课件是个 人智力成果,并非某科技公司提供。

法院经审理认为,本案争议焦点在于史先生是否属于应履行竞 业限制义务的适格主体,他与某科技公司签订的竞业限制条款是否 有效。劳动合同法第24条规定:"竞业限制的人员限于用人单位的 高级管理人员、高级技术人员和其他负有保密义务的人员。竞业限 制的范围、地域、期限由用人单位与劳动者约定, 竞业限制的约定不 得违反法律、法规的规定。"从立法目的上看,上述规定旨在保护用 人单位的商业秘密和与知识产权相关的保密事项,规制不正当竞 争。鉴于竞业限制义务限制了劳动者离职后就业权和择业自由, 将对劳动者的收入和生活产生直接影响,因此竞业限制的约定需 要具有合理性,以避免用人单位滥用竞业限制制度,限制人才在 企业间的正常流动和劳动者的自主择业权。在司法实践中,对于 劳动者是否负有竞业限制义务的认定,除双方协议约定外,仍需 对约定竞业限制的合法性与合理性进行审查,包括竞业限制的保 护客体是否成立、竞业限制的人员是否适格、竞业限制协议内容

史先生作为讲师,不属于某科技公司的高级管理人员、高级技 术人员。同时史先生在某科技公司的授课内容具有公开性,且直播 授课面向不特定公众,其力求广泛传播的特点亦与商业秘密"秘密 保护"要求相悖。某科技公司并未提交充分证据证明史先生掌握某 科技公司的商业秘密或与知识产权相关的保密信息,并属于竞业限 制制度下的其他负有保密义务的人员。史先生并非适用竞业限制 的适格主体,双方签订的竞业限制条款排除了史先生离职后自主择 业的权利。同时,某科技公司一方面严格要求劳动者离职后履行竞 业限制义务,另一方面赋予了己方公司随时通知劳动者开始或终止 竞业限制义务的权利,属于不合理地减轻了用人单位的责任而加重 了劳动者的责任;某科技公司对于竞业限制的人员范围和地域范围 的划定过度泛化,有碍劳动者择业自由。结合在案证据,某科技公 司与史先生在《保密、不竞争及知识产权转让协议》约定的竞业限制 条款,对史先生并无法律拘束力。 (据人民政协报)







## 多家网约车平台下调抽成比例

滴滴、T3、曹操等多家网约车平台近日宣布调低抽成比例,此 举将强化对司机的正向激励,形成"司机增收-服务提质-用户留 存"的正向循环。

滴滴出行近日发布公告称,今年年底前,平台将把每笔订单最 高抽成上限从29%降至27%,超出27%的部分随单返还。公告表示, 2024年平台所有订单平均抽成为14%,"虽然目前抽成超27%的订 单只占极少数,但我们希望通过这项无门槛的调整,进一步确保滴 滴平台内所有网约车司机都能受益。"

此外,滴滴将针对每月在平台完成订单达到50单的司机,通过 "返佣宝"保障其当月月均抽成上限不超过25%,超过部分次月自动 返还至司机账户。该功能及新版司机账单已在21个城市试点,后 续将在全国其他城市陆续试行上线。在降低每笔订单最高抽成上 限的基础上,滴滴方面表示,平台还将通过主动加大补贴力度、优化 派单等方式,优化抽成分布结构,重点解决个别高抽成场景问题,年 底前进一步降低高抽成订单比例。

T3出行表示,平台抽成比例最高不超27%,今年年底前,抽成 比例在26%至27%间的订单数量占比从21%降至17%。对于每月订 单完成量不少于50单的司机,平台将保障其当月流水总额的抽成 上限不超25%,超出部分自动返还给司机。

曹操出行也在公告中宣布,App、小程序订单抽成比例上限将

由原来的22.7%下调至22.5%。 聚合出行平台高德打车表示,将联合网约车平台合作伙伴支持 司机权益保障。推动不少于80家合作网约车平台的抽成比例上限 不超27%(含平台向合作网约车平台收取的信息服务费),确保司机 收入不低于乘客实付费用的73%。高德打车信息服务费上限全部 降至9%,并通过减免佣金、专项奖励等方式推动合作平台降本2%; 督促合作网约车平台落实抽成上限承诺等。



为获取免费劳动力,一些企业打起了"无薪试岗"的算盘。专家建议,有关部门 应对企业发出合规用工提示——

# 无薪试岗"违法



"试用期陷阱"

恢西工人款

"你修的图质量不行,明天不用来 了。"接到老板的通知,修图师李先生有点 懵。这是他在这家摄影工作室试岗的第6 天,按照"约定",通过7天"无薪试岗"期才 能正式入职。这也意味着,他此前的辛苦 全"打了水漂"。

李先生的遭遇并非个例。招聘时,一 些企业会在面试后设置3至10天的试岗 期,临近试岗结束,再以"经验不足""人岗 不匹配"等理由辞退劳动者,并拒绝支付 试岗期工资。当劳动者想要通过投诉、劳 动仲裁等途径讨薪时,由于未签订劳动合 同,证明劳动关系又成为难题。

#### 试岗期变"白用期"

李先生是牡丹江人。2024年8月,他 在网上看到哈尔滨一家摄影工作室的招 聘信息,递交了简历。老板很快联系了 他,李先生试修了几张照片后,得到对方 认可。双方约定好薪资和上班日期,李先 生便在哈尔滨租了房子,为入职做准备。

上班第1天,老板突然告知李先生要 先通过7天"无薪试岗"。李先生考虑到 "沉没成本",决定忍过这7天。没想到,接 下来的工作中,老板开始频繁"发难",即 新华社发 徐骏 作

便客户十分满意,老板仍表示"没有达到

李先生有了不好的预感。后来,他果 然止步于试岗。离职前,李先生试着讨要 6天的工资,老板却表示:"没达到要求就 拿不到钱。"李先生这才意识到自己被"白

来自甘肃的温女士也有类似的遭 遇。今年4月,温女士应聘进入兰州市城 关区一家教培机构,岗位是少儿编程老 师。面试时,单位提出试岗一周,温女士 虽然不愿意,但刚毕业的她急于找工作, 只能勉强应下。

试岗第3天,温女士进行了试讲。机 构领导前来听课,但并未发表任何意见, 只是通知她在试岗第5天再试讲一次。然 而,第2次试讲结束后,人力资源工作人员 就给温女士发来信息:"您的讲课经验欠 缺,无法胜任岗位,推荐转岗做托管教师, 您是否愿意?"

温女士难以接受。在她看来,如果机 构认为自己不合适,大可在第一次试讲后 就提出,而不是让她多付出两天免费劳 动。"后面两天是周末,每天都排满了课, 我要辅助老师上课,辅导孩子操作,还要

收拾教室,非常忙也非常累。"温女士说。 劳动者维权并非易事

拒绝转岗建议后,温女士要求结算试 岗期工资。人力资源工作人员却回复称: "你只是跟课学习,本来就不该有报酬。" 温女士并不认同这个说法。后来,她几番 尝试沟通,并表示留存了课堂照片、聊天 记录等自己提供劳动的证据,但对方不再 回复消息。

温女士走上了维权之路。她先后拨 打了12345政务服务便民热线和12333全 国人力资源和社会保障服务电话,均被分 派至城关区劳动监察大队。温女士向劳 动监察大队提交证据后,工作人员建议她 申请劳动仲裁。

此外,温女士还拨通了信访电话。城 关区人社局工作人员前往教培机构进行 调查后,向温女士反馈了情况:在单位考 勤表和员工花名册中没有发现她的信息, 单位称未与她建立劳动关系,仅向她提供 学习培训,约定不收取培训费也无薪资。 鉴于温女士拿不出进一步的证据,工作人 员同样建议她申请仲裁,"只要认定劳动 关系就能拿回工资"。当时,温女士已在 西安找到工作,权衡之下选择放弃维权。

由于维权意识较强,来自北京的任女 士拿到了试岗补贴。2024年,任女士入职 一家公司做客服,上班3天后,经理才告诉 她,公司有5天"无薪试岗"期。任女士觉 得有猫腻,便开始收集工作内容截图、领 导布置任务的录音等证据。到了试岗最 后一天,经理以"不合适"为由让她离职, 任女士随即拿出证据,表示会通过劳动仲 裁拿回试岗期工资。此时,经理立刻转变 态度,最终任女士拿到了600元试岗补贴。

不少劳动者通过领导留言板、全国根 治欠薪线索反映平台等渠道反映"无薪试 岗"问题后,经有关部门协调,最终拿回工 资或一定金额的试岗补贴。

#### 加大处罚力度,降低维权成本

"'无薪试岗'的背后,是劳动力市场 的供需失衡。"中国政法大学商学院人力 资源开发与管理研究中心主任王霆分析 称,在一些用工量较大的行业,部分企业 以这种方式来获取免费劳动力,而在激烈 的就业竞争下,劳动者议价能力较弱,往 往被迫接受不平等条款。

华东政法大学社会法研究所所长李 凌云表示,法律上没有试岗的概念,只有 对试用期的规定。由此,有的企业故意避 开法定的试用期制度,把劳动者引入法律 之外的灰色地带,这就使劳动者的权益很 难获得保障。此外,试岗期工资大多不超 过千元,大部分劳动者不会费时费力去维 权,最后只能吃"哑巴亏",这也让更多企 业有恃无恐。

李凌云进一步指出,按照劳动合同法 规定,用人单位自用工之日起即与劳动者 建立劳动关系,也就是说,不管是以试岗 的名义还是其他形式,哪怕只是短暂地使 用劳动者的劳动力,只要存在用工行为, 用人单位就与劳动者建立了劳动关系,就 应当向劳动者支付劳动报酬。"一旦劳动 者在试岗期间发生意外伤害,还会涉及工 伤赔偿的劳动争议。"

"遇到'无薪试岗',劳动者维权最大 的难点在于举证难。"李凌云分析称,即便 用人单位提前跟劳动者约定试岗期间无 薪,或是声称试岗期间多为业务培训,只 要劳动者能提供足够的证据证明提供了 劳动,进而证明双方存在劳动关系,就能 通过劳动仲裁、诉讼等方式追回工资。她 提醒劳动者,如果企业要求"无薪试岗", 说明用工不够规范,应尽量避而远之。如 果选择接受试岗,也要注意收集保存相关 证据,以便事后依法维权。

李凌云观察到,"无薪试岗"正在劳动 力市场蔓延。"劳动监察部门应及时介入, 对频繁采用这种手段的企业进行监督、检 查,有关部门也要对企业发出合规用工的 提示,明确指出'无薪试岗'违法。"

"长远来看,'无薪试岗'不仅侵害劳 动者权益,还会破坏市场竞争的公平性。' 王霆建议,有关方面应加大执法和处罚力 度,例如,将多次违规的企业列入劳动雇 佣失信名单,同时探索降低维权成本、缩 短维权周期,让权益受损的劳动者能够及 时拿回丁资。 (据工人日报)

## 合同提前约定,外卖员工伤能获赔吗

外卖配送员工作期间受伤,要求工伤 赔偿,公司却说:"我们之间没有劳动关 系,不承担工伤赔偿责任。

原来,公司是某买菜平台配送服务 的承包商。徐某来到公司工作,被安排 在上海某配送站做配送员。徐某在配送 站按要求制作木架时,不小心割伤了自 己的右脚。

当徐某申请工伤赔偿时,却被拒绝 了。当初徐某来到配送站工作时,按照公 司要求,签订协议约定,公司与徐某通过 协议建立合作关系,双方适用当时的合同 法、民法总则和其他民事法律,不适用劳 动合同法。

那么,既然双方白纸黑字写着不适用 劳动合同法,那徐某是不是就不能依照劳 动合同法要求工伤赔偿了呢?

徐某不服气,申请了劳动仲裁,随后 双方又诉至法院。

法院认为,双方确实有相关约定,但 判断用人单位与劳动者是否存在劳动关 系,关键在于双方之间是否存在用工事 实,以及支配性的劳动管理。应当综合考 虑劳动者对工作时间及工作量的自主决 定程度、劳动过程受管理控制程度、劳动 者是否需要遵守有关工作规则、劳动者工 作的持续性等因素。

本案中,虽然双方签订的合同形式为 合作协议、承揽协议,但徐某从事的工作 属于公司自平台处承揽的商品分拣、配送 业务的重要组成部分;徐某按照站点排班 表打卡上班,根据派单完成配送任务,不

能自主选择配送时间、配送任务,即使没 有配送任务时也要留在站内做杂活;合同 中虽约定公司向徐某支付的是服务费用, 无底薪、无保底服务费,但根据徐某提供 的交易明细及收入明细,公司发放的钱款 有基本报酬、按单计酬及奖励等项目,明 确显示为工资

这些都符合劳动关系的特点。那么, 徐某此前要求确认双方存在劳动关系的 主张,于法有据。法院表示支持。

近来,网约车、外卖配送、网络直播等 新业态不断涌现,新型用工模式下,平台企 业与从业人员之间的关系呈现出诸多特殊 性。法官介绍,2024年底,最高人民法院发 布了首批新就业形态劳动争议指导性案 例,明确新就业形态劳动关系认定标准。

对于存在用工事实、构成支配性劳动管理 的,依法认定劳动关系,保障劳动者依法享 受劳动权益。不久前,最高人民法院又发 布了《最高人民法院关于审理劳动争议案 件适用法律问题的解释(二)》,对相关问题 作了进一步说明。 (据人民日报)

## 已获意外险理赔,工伤保险能否抵扣

徐伟伦 高莹 刘青青

建筑工人在施工中受伤,已获人身意 外伤害险理赔,用人单位能否以此为由拒 绝支付工伤保险待遇?近日,北京市第三 中级人民法院审理的一起劳动争议案给 出明确答案:人身意外险理赔与工伤保险 待遇分属不同法律关系,二者并行不悖; 用人单位未为职工缴纳工伤保险的,仍需

依法支付工伤保险待遇。 2021年5月12日,郭某在某公司承包 的工程施工时不慎摔落,造成全身多处受 伤,经鉴定构成九级伤残,被人力资源和 社会保障部门认定为工伤。经查,该公司 未为郭某缴纳工伤保险,但曾为包括郭某 在内的施工人员投保《建筑施工人员团体 意外伤害保险》。

事故发生后,该公司与郭某签订《工 伤事故赔偿协议书》,约定公司一次性支 付郭某伤残待遇、医疗补助金等合计7万 元,双方再无争议。2022年8月,经公司申 请,保险公司向郭某支付12万元理赔款。 此后,双方就工伤保险待遇支付产生纠 纷,公司认为,保险公司12万元理赔已超 协议约定,自己不应再承担工伤保险责 任,还要求郭某退还多支付的5万元。郭 某则主张,工伤保险是强制社会保险,意 外险仅为福利待遇,公司未缴工伤保险的 法定义务不能免除,应支付工伤保险待遇 且不得扣除12万元理赔款。

对此,公司将郭某诉至法院,要求郭 某返还多支付的5万元赔偿款等。一审法 院对此案审理后,判决认定公司应向郭某

支付一次性伤残补助金、一次性伤残就业 补助金等共计191741.1元,扣除12万元保 险理赔款后,剩余71741.1元于判决生效 后七日内支付。

郭某不服,提起上诉。北京三中院对 此案二审后认为,从我国保险法、《工伤保 险条例》等法律法规的立法目的分析,用 人单位为职工缴纳工伤保险是其法定的

强制性义务,涉案意外伤害保险为建筑行 业中用人单位提供的福利待遇。劳动者 基于人身意外伤害保险所获得的保险理 赔,与基于劳动关系和工伤认定所应获得 的工伤保险待遇,不属于同一法律关系, 不存在替代或包容的关系,不应将劳动者 基于人身意外伤害险所获得的商业保险 理赔款抵扣工伤保险待遇。

本案中,郭某与某公司存在劳动关 系,在郭某发生工伤、某公司未为郭某办 理工伤保险的情况下,某公司应支付郭某 工伤保险待遇。据此,法院综合案情后终 审改判某公司须向郭某支付一次性伤残 补助金、一次性伤残就业补助金、停工留 薪待遇等共计191741.1元。

(据法治日报)

### 工伤保险与意外险性质不同亦不包容

本案二审法官李坤庭后说,实践 中,建筑工人在发生工伤后,由于不了 解工伤保险和人身意外伤害保险的性 质,容易陷于无法完全保障自身合法 权益的困境,本案从工伤保险和意外 伤害保险的立法目的出发,厘清两者 区别,依法明确建筑工人获得人身意 外险赔付后,不影响其依法获得工伤 保险待遇,为建筑工人维护自身权益提 供指南。

工伤保险,是我国一项重要的社会 保险制度,以劳动关系和工伤认定为基 础,且为职工缴纳工伤保险是用人单位 法定的强制性义务。人身意外伤害保 险,则是商业保险,属于用人单位给职 工的一种福利待遇,是一种以被保险人 的身体和生命为保险标的、以可能遭受 意外伤害的人为被保险人的人身保险。

从人身意外险的性质分析,某公司 为郭某投保的意外伤害险应属于被保 险人为郭某、保险标的为郭某身体及生 命的人身保险,郭某所获保险理赔款具 有人身性质。根据保险法规定,"人身 保险的受益人由被保险人或者投保人 指定。投保人指定受益人时须经被保 险人同意。投保人为与其有劳动关系 的劳动者投保人身保险,不得指定被保 险人及其近亲属以外的人为受益人"。 因此,某公司不能成为案涉意外伤害险 的受益人,无权获得涉案意外伤害险的 保险理赔款,亦无权以保险理赔款抵扣 工伤保险待遇。

李坤表示,如果用人单位可以通过 为职工办理意外伤害保险获赔的保险 理赔款,抵扣其对职工应承担的工伤保 险赔偿,则相当于用人单位可以通过为 职工办理意外伤害保险而替代缴纳工 伤保险的法定义务,显然与《工伤保险 条例》的立法目的相悖。

"工伤保险与人身意外伤害保险不 属于同一法律关系,不存在替代或包容 的关系。"李坤指出,不论用人单位是否 为职工办理意外伤害保险,均不能免除 其为职工缴纳工伤保险的义务。

李坤提醒,为有效保障劳动者的合 法权益,平衡劳动者在工作中遭遇工伤 时的风险承担,建立和谐稳定的劳资关 系,用人单位应当积极、全面履行为劳 动者缴纳工伤保险的义务。同时,为更 好地保障建筑行业等高危行业的劳动 者,亦呼吁用人单位为其购买人身意外 伤害险,由此降低劳动者因工伤遭受的 风险,为劳动者构建起工作过程中的人 身权益保护网

约谈提醒

新华社发 商海春 作